

Брянская область

Центральный федеральный округ



Столица: Брянск. Площадь: 34 857 км². Население: 1 278 тыс. чел. (2010). Плотность населения: 36,7 чел./км² (2010). Удельный вес сельского населения: 30,9% (2010). Сельскохозяйственные угодья — более 1716 тыс. га, из них пашни — 1062 тыс. га. Протяженность области с севера на юг — около 190 км, с запада на восток — 270 км.

«Такое количество посевов не обрабатывалось в регионе с 2003 года»

Николай Денин

Губернатор Брянской области

В последние годы агропромышленный комплекс вошел в число приоритетов государственной политики. Ведь продовольственная безопасность предполагает высокий уровень развития АПК, при котором внутренний спрос удовлетворяется в большей степени за счет собственного производства.

Сегодня одной из основных задач администрации области является ускоренное наращивание объемов производства и переработки мяса и молока. В регионе появились положительные перспективы производства не только свинины и мяса птицы, но и «мраморного» мяса крупного рогатого скота.

В 2011 году во всех категориях хозяйств произведено 146 тыс. тонн скота и птицы в живом весе. Для сравнения: в 2006 году областные показатели были в 1,7 раза меньше — 85 тыс. тонн. Увеличение производства напрямую связано с прогрессом на крупных сельскохозяйственных предприятиях.

На предприятиях молочного направления улучшилось использование маточного поголовья. Долгосрочная про-



грамма развития молочного скотоводства позволяет реконструировать, модернизировать и строить новые молочные комплексы, повышать качественный состав стада. Позитивным моментом является рост продуктивности дойного стада, увеличивается количество коров с удоем свыше 5 тыс. кг молока.

В растениеводстве начинает давать отдачу рост культуры земледелия, использование современных разработок, техники нового поколения, расширение посевных площадей, переход на высокоурожайные перспективные сорта и гибриды. Посевная площадь во всех категориях хозяйств области в прошлом году превысила уровень 2009 года на 55 тыс. га и составила 726 тыс. га. Такое количество посевов не обрабатывалось в регионе с 2003 года.

Вместе с тем устойчиво развивается традиционное для Брянщины картофелеводство. В 2011 году получено около 1,2 млн. тонн картофеля. Этого рубежа мы не достигали уже



более десяти лет. В сельскохозяйственных предприятиях и К(Ф)Х только за последние пять лет площадь посадок картофеля возросла с 5,5 тыс. га до 25 тыс. га, то есть в 4,5 раза. Увеличилась и урожайность — со 162 до 270 ц/га. С программой развития картофелеводства в области мы вышли на федеральный уровень. Ежегодно на Брянщине организуется День поля — большая межрегиональная встреча, на которой брянские картофелеводы получают возможность поделиться опытом и лучшими достижениями с многочисленными гостями.

Прогнозируемые на 2012 год объемы производства сельхозпродукции позволяют обеспечить внутренние потребности региона в сельскохозяйственном сырье. Состояние сырьевой базы определяет объемы работы пищевой и перерабатывающей промышленности, а качество и ассортимент зависят от технологий переработки. В 2011 году на строительство, расширение и реконструкцию объектов по производству пищевой продукции направлено около 1 млрд. рублей инвестиций.

От бульбы до страусов

Брянская область лежит в западной части Восточно-Европейской равнины, занимая среднюю часть бассейна Десны и лесистый водораздел между ней и Окой. Край издавна отличался выгодным положением и играл важную роль в защите русских земель и русского государства. Находясь на стыке трех республик — России, Беларуси и Украины — и двух природных зон, область имеет богатую и разнообразную природу.

Большинство полезных ископаемых залегает непосредственно на поверхности земли или на незначительной глубине, что облегчает их разработку. Главное природное богатство — торф. Именно на Брянщине был построен первый в истории страны торфяной завод — в 1875 году

на торфяном месторождении Пальцо. Есть также запасы фосфоритов, глаукониата, сапропеля, мела и др.

В структуре промышленного производства ведущая роль принадлежит машиностроению, на долю которого приходится почти треть выпускаемой продукции. Среди других значимых для экономики отраслей — машиностроение и металлообработка, производство строительных материалов и фосфорной муки, легкая, пищевая, лесная и деревообрабатывающая индустрия. Однако в России область выделяется прежде всего производством и переработкой сельскохозяйственной продукции.

Почвенно-климатические условия Брянщины особенно благоприятны для развития животноводства, дающего основную массу товарной продукции региона. Особое развитие получило скотоводство молочно-мясного направления, свиноводство, птицеводство. На племенных заводах и в репродукторах производят животных пород двойной продуктивности (симментальская, швицкая, черно-пестрая), а также мясной направленности (абердин-ангусская порода).

Знаменитых на весь мир рысаков русской рысистой породы выращивают на государственном племязаводе «Локотской», основанном еще в начале прошлого века великим князем Романовым. Ряд хозяйств области занимается разведением романовской породы овец. Помимо этого развивается рыбоводство (разведение малька ценных пород рыб) и пчеловодство. Экзотическим видом животноводства можно назвать страусовую ферму недалеко от города Унеча.

На Брянщине возделывают такие зерновые культуры, как рожь, пшеница, ячмень, овес, гречиха. Традиционно значительную долю в сельскохозяйственном производстве занимает картофелеводство (24%). Представлено в области и производство технических культур: льна, конопли и сахарной свеклы.

Производство продукции животноводства



в живом весе
скота и птицы
на убой

Хозяйства всех категорий, тыс. тонн



